Тема урока: Правописание НЕ с наречиями на –О, -Е

Цель урока: актуализировать знания о правописании НЕ с существительными и прилагательными, осуществить перенос знаний на правописание НЕ с наречиями на –О, -Е, выработать алгоритм рассуждения при решении орфографической задачи о правописании НЕ с наречиями.

Предметные результаты: 1. Соблюдать на письме орфограмму «Не с наречиями на –О, -Е».

2. Опираться на морфемно-словообразовательный и морфологический анализ при выборе правильного написания слова.

Личностные результаты: Способность к самооценке.

Метапредметные результаты:

Регулятивные:
Способность определять цели предстоящей учебной деятельности,

планировать пути достижения цели, принимать решение в проблемной

ситуации на основе переговоров в паре, оценивать достигнутые результаты.

Познавательные:

Обобщать понятия, осуществлять выбор наиболее эффективных способов

решения орфографической задачи.

Коммуникативные: 

Работать в паре - устанавливать рабочие отношения, эффективно

сотрудничать для решения учебной задачи.

Ход урока

1. Оргмомент.

2. Повторение пройденного (д/з) 

1 ученик у доски (работа по карточке – морфемный разбор наречий)

2 ученик  - устно домашнее задание 
- Найти наречия, определить, каким членом предложения является Удивительно быстро и точно, просто, дальше 
- Как вы озаглавили текст?  Волшебное слово
- Какова главная мысль текста?   Нужно, здороваться, в этом слове заключена необыкновенная сила, которая создаёт особое душевное состояние   
- Что означает слово «Здравствуйте» 

Здравствуйте (здравствуй) — слово, которое употребляется при встрече как приветственная фраза в русском языке. Однако фактическое значение слова — пожелание здоровья. Так же, как и «Здравия желаю» , повелось с древних времен и считалось жестом уважения при приветствии. Выражение произошло от слова «здравствовать» — быть здоровым, благополучно существовать.

Своего рода - ПОЖЕЛАНИЕ ЗДОРОВЬЯ при ВСТРЕЧЕ - как бы ГОВОРИТ о ТОМ, что Вы не ВРАГ.. .
- Проверить работу ученика, который работал на доске

- Что такое наречие?

- Как изменяются наречия?

- Какова синтаксическая роль наречий? Какую роль играют в предложении?  
3. Создание проблемной ситуации – подведение к теме урока.

- Тему урока вы мне подскажите сами, после работы со стихотворением. Внимание на экран. Перед вами стихотворение лингвиста Сергея Бондаренко. Послушайте. 
Побывал я однажды в стране,

Где исчезла частица НЕ.

Посмотрел я вокруг с доумением:

Что за лепое положение!

Но кругом было тихо-тихо,

И во всём была разбериха,

И на взрачной клумбе у будки

Голубые цвели забудки.

И погода стояла настная,

И гуляла собака счастная

Мне навстречу без всякого страха

Шёл умытый ряха,

А из школы, взявшись за ручки,

Чинным шагом вышли доучки.

И навстречу им утром рано

Улыбалась царевна Смеяна.

Очень жаль, что только во сне

Есть страна без частицы НЕ.

                         (С.Бондаренко)
- Как не позавидовать жителям выдуманной страны из ст. С.Бондаренко:

С исчезновением приставки не, частицы не, части корня они избавились от сложной орфографической проблемы! - Какой проблемы? 

- Посмотрите внимательно и назовите части речи, услышанные без не, употребив их с не. 
- Вспомним, как пишется – не с сущ. И прилаг. Для этого вам понадобятся знаки минус и плюс, которые у вас нас столах. Я буду читать вам утверждение, если вы с ним согласны, поднимаете +, если нет, то – 

· Прилагательные и существительные всегда пишутся слитно  с НЕ 

· Существительные и  прилагательные, к которым можно подобрать синоним без НЕ, пишутся слитно. (неприятель – враг) 
· Существительные и  прилагательные пишутся с НЕ слитно, если без НЕ не употребляются (невзрачный, неряха)

· Существительные и прилагательные пишутся с НЕ раздельно, если в предложение есть или подразумевается противопоставление (он мне не друг, а враг) 

4. Формулировка темы и цели урока

- Мы повторили сведения о наречии. Вспомнили правописание НЕ с сущ. И прилаг. 
- Так как будет называться тема урока .

-Я уточню, скорректирую тему: «Слитное и раздельное написание НЕ с наречиями на –О, -Е».

- Запишите тему.

- Чему должны научится к концу урока?

- КОГДА пишется СЛИТНО? КОГДА пишется РАЗДЕЛЬНО?

-Что для этого нужно?

1. Сформулировать правило.

2. Научиться применять правило для грамотного письма.

5.Открытие нового знания 

-Начнём действовать для достижения цели. 

Предлагаю поработать в парах. У вас на столах лежат рабочие листы. Вам предложен материал для исследования (три предложения). Этот материал (предложения) нужно проанализировать. На основе анализа сформулируйте правило слитного и раздельного написания НЕ, заполните таблицу. При анализе учитывайте правило написания НЕ с сущ. И прилаг. В первый столбик пишем правило раздельного или слитного написания не с наречиями, а во второй – подходящий пример. 
• Он говорил не вежливо, а грубо.

• Такое случается нередко.

• Мужчина выглядит нелепо.
ПРОВЕРКА работы в парах. 

- Какое правило получили? 
- Сравните свои выводы с записью орфограммы в учебнике. (ТЕОРИЯ, параграф 118).
-  Можем ли утверждать, что наше правило верное?

6. Первичное закрепление 
- выполнение упр. 504 (2 часть) устно. Что нужно сделать?  
- Для выполнения следующего задания, нам нужно вспомнить, что такое синонимы 
1 задание – описать картину, используя наречия с НЕ  (задание на 5) 
Кто затрудняется 

2 задание – найдите в тексте наречия с приставкой НЕ, замените их синонимами. 
Обратите внимание: вам даны слова для справок. Работаем в тетради. 
Александрийский маяк изумлял и даже устрашал своей небывалой, неправдоподобной высотой. Его колоссальность особенно ощущалась, если стоять недалеко от него. Необыкновенно красив маяк был с моря. Казалось, что он вырастает прямо из моря и неудержимо рвётся ввысь. Маяк был так высок, что не всякая птица могла подняться до его верха. В ненастье маяк уходил в туманную высь и верх его исчезал, растворившись во тьме. Маяк был не только неописуемо высок, но и необыкновенно прочен. Самые свирепые ураганы и штормы были ему нипочём. 

Недалеко – близко 
Необыкновенно – безумно, очень 

Неудержимо – безудержно

Неописуемо – чрезвычайно 

- Проверяем. 

- Сделай вывод, о написание наречия с НЕ (когда слитно, когда раздельно?)

САМООЦЕНКА.  
ТЕСТ Слитное и раздельное написание НЕ с наречиями на О-Е

 1
Взлететь (не)высоко, а низко 
2
Приезжал (не) часто

3
Писать (не) аккуратно

4
Выглядеть (не)ряшливо

5   Ушёл (не)далеко от дома

6
Читать (не)громко, но выразительно

7
Появиться (не)ожиданно

8
Вести себя (не)принуждённо

Вы должны вставить буквы Р(раздельно) или С (слитно)
- Поменяйтесь тетрадями. Проверьте. Ответы на доске. ОЦЕНИТЕ   

Безошибочно – 5 

1 ошибка – 4 

Выводы: 

- Что узнали на уроке? 

- Для чего мы выполняли упражнение? Чтобы писать без ошибок (ГРАММОТНО) 

Домашняя работа: 

- Выучить правило (параграф 118   1 часть) 

- Составить предложения по образцу (упр. 506) 

- упр. 507
 Рефлексия:

- оцените свою работу на уроке. 

- что было непонятно на уроке?
